



图为作业人员正登塔开展放紧线及附件安装工作。
杨涛/摄

重点项目密集投运 助力贵州迎峰度冬

工程项目部项目经理韩飞介绍,该工程作为新能源消纳重点项目和西电东送的主通道,也是清洁能源消纳、输送的重要项目,建成投运后可满足毕节市飞速增长的新能源消纳和送出需求,全省清洁能源消纳和外送能力将得到大幅提升,对推动全省清洁能源发展、实现碳达峰碳中和目标具有重要意义。

2023年以来,按照电网规划要求,贵州电网公司积极推动各重点项目建设。截至目前,作为贵州电网“三横两联一中心”500千伏骨干网架的重要组成部分,500千伏仁义输变电工程、500千伏盘州输变电工程、500千伏水场输变电工程、500千伏六盘水变第三台主变扩建输变电工程等重点工程正在加紧建设。

项目建成投运后,可以有效解决项目所在地及其周边区域火电、水电、风电、光伏等送出通道受限问题,提升新能源的并网消纳能力,对满足区域大规模新能源接入和电力负荷增长、为地方经济发展提供坚强的电力保障。

新增火电通道 能源安全更有保障

2023年11月29日,贵州六盘水新光电厂500千伏送出工程顺利完成带电调试,进入试运营阶段,新增66万千瓦发电能力为今年迎峰度冬能源保供提供了强有力的支撑。

500千伏新光电厂送出项目是实现“贵州省煤电项目建设三年攻坚行动”的重要环节,是贵州电网公司助力全省建设国家新型综合能源基地,增强煤电机组兜底保障能力,强化火电能源基础性支撑性的坚实保障,是保障省内用电负荷增长和西电东送需求而建设的重点项目。

据了解,工程起点为六盘水市盘州市大山镇新光村500千伏新光电厂升压站,终点为黔西南州普安县青山镇500千伏普安电厂升压站,线路全长

46.5千米,全线按同塔双回路架设,是贵州电网少有的高海拔、重冰区的同塔双回线路。

此外,500千伏威赫电厂送出工程也全面进入验收阶段,该项目起点位于威赫电厂,途经毕节市的赫章县、七星关区、纳雍县和大方县,最终接入500千伏奢香变和500千伏乌撒变,投产后将满足威赫电厂132万千瓦发电及外送需求。

主变扩容 系统运行风险进一步降低

2023年12月2日13时14分,500千伏乌撒变电站3号主变第五次充电成功,标志着500千伏乌撒变电站第三台主变扩建工程顺利投运,成功化解乌撒主变重载风险。

作为贵州省2023年重大工程和重点项目,该工程总投资15873万元,建设任务是在500千伏乌撒变电站已有两台主变基础上,扩建第三台容量为100万千瓦的主变,将乌撒变电站的变电容量扩容至250万千瓦。

工程的顺利投运,可以有效满足毕节地区自身绿色能源发展需要,保障新能源项目电力及时消纳送出,促进贵州省能源产业低碳、绿色、清洁可持续发展,对加快贵州省“十四五”新建电源配套电网工程建设,保障省内负荷增长需求和西电东送可持续发展具有重要意义。

近年来,贵州电网公司重点关注各地用电负荷,结合区域内用电情况,积极推动相关输变电设施启动扩容建设,化解单线单变、主变过载等风险,满足负荷增长、新能源消纳需求。2023年12月8日,500千伏醒狮第三台主变扩建工程顺利投产,化解了醒狮变过载风险。此外,500千伏六盘水站扩建第三台主变工程目前已进入收尾阶段,投产后可以进一步增强六盘水地区网架结构,提高该区域的供电安全性和可靠性。(陈举 胡涛)

本报讯 2023年12月26日,在甘肃积石山县大河家镇陈家村板房安置点,来自国网甘肃省电力公司的员工正在为活动板房布线接电,确保房建通电亮灯。

甘肃临夏州积石山6.2级地震发生后,国网甘肃省电力公司立即启动Ⅲ级应急响应,第一时间派出22支抢修队伍、97辆车、共507人组成的应急抢修队伍赶赴现场进行应急抢修。

对奔赴震中的电力人而言,早一点复电,受灾群众便不用摸黑过夜;早一点复电,指挥调度就更加顺畅;早一点复电,各方抢险救援就更加迅速。经全力抢修复电,震后不到三小时,成功点亮积石山县大河家镇清真大寺广场安置点第一盏灯。

有电就有光明,有电就有希望。2023年12月19日18时50分,经过连续18个小时不间断抢修,灾区全面恢复供电。2023年12月21日上午,兰州、白银、定西、武威、甘南、金昌等市州供电公司抢修人员奔赴灾区,为各个安置点及救灾帐篷接通电路,确保受灾群众用电正常。

无论是在临时安置点,还是在抢修一线,每一名电力人都竭尽全力为受灾群众、受灾地区驱散黑暗,点亮希望之灯,践行对光明的誓言、对百姓的承诺。目前,随着地震灾区安置进入新阶段,群众安置从应急帐篷转向活动板房,新增帐篷及活动板房电源的接通正在紧张进行,确保以最快速度完成供电保障。

据统计,截至2023年12月27日中午12时,共计1168人、232台抢修车辆、11台应急发电车投入积石山受灾现场电力抢修和安置点帐篷、活动板房接电工作,累计完成11526顶帐篷和12481间活动板房的用电接入工作。

国网积石山县供电公司负责人周伟说:“我们及时跟进帐篷和板房搭建情况,按‘搭建一个,通电一个’的原则做好电力保障工作,保证受灾群众住进板房就有电。”

国网甘肃电力:

加快接电进度
点亮希望之灯

(杨学明)

2023年12月26日,贵州奢香至鸭溪第二回500千伏输电线路工程投入运行,为贵州经济社会高质量发展注入强劲动能。

2023年以来,南方电网贵州电网公司加快各项重点工程建设,积极推动各项重点工程竣工投运,不断强化贵州电网网架,提升电网运行安全和稳定,为全省人民群众温暖过冬提供坚强保障。

双回通道 新能源消纳能力再上台阶

“奢香至鸭溪第二回500千伏线路工程项目是贵州电网新能源消纳重点项目,为新能源送出提供了输送通道。”奢香至鸭溪第二回500千伏输电线路

华能陇东新能源基地首批100万千瓦风光项目成功并网

本报讯 2023年12月21日,随着330千伏翼展变最后一条35千伏线路启动投运,至此,我国首个千万千瓦级多能互补综合能源基地、陇电入鲁配套新能源——华能陇东新能源基地首批100万千瓦风光项目成功并网。

陇东基地直流配套一期100万千瓦风光电项目是国家第一批以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地建设项目,同时也是陇电入鲁工程配套新能源项目,总投资近52亿元。其中风电装机75.9万千瓦,光伏装机24.1万千瓦,新建2座330千伏升压站,先期通过1回330千伏线路接入330千伏萧关变电站省内就地消纳,待陇东-山东±800千伏特高压直流通道建成后,作为配套新能源外送至山东消纳。项目并网投产后,预计年均生产绿电22.71亿千瓦时,节约标煤约68.16万吨,减少二氧化碳排放166.99万吨,具有显著的经济、社会和生态环保效益,将为甘肃省落实“双碳”目标,构建以新能源为主体的新型电力系统提供强劲助力。

为了做好此次并网工作,国网庆阳供电公司高度重视,统筹协调,成立项目服务工作专班,建立专人负责、各部门协同联动工作机制,积极对接业主,提供“全面告知、全程帮办、全线跟踪”三全线下服务,落实“周汇报”制度,及时向国网甘肃省电力公司相关部门汇报并网工作开展情况,牵头完成100万千瓦新能源项目并网条件确认工作,推动华能100万千瓦新能源项目顺利并网,为庆阳地区能源转型发展注入强劲动能。

下一步,国网庆阳供电公司将立足庆阳资源禀赋,推动能源绿色转型和外送通道建设,不断优化提高庆阳电网优化配置能力、清洁能源消纳能力、多元负荷承载能力和安全供电保障能力,为实现“双碳”目标,建设幸福美好新庆阳贡献国网力量。

(陈高凤 杨东红)



图为我国首个千万千瓦级多能互补综合能源基地、国家第一批沙漠、戈壁、荒漠地区建设项目、陇电入鲁配套新能源——华能陇东新能源首批100万千瓦风光基地及330千伏外送线路。
陈高凤/摄

国网浙江电力:
织密「云服务网」
实现「家门口办电」

本报讯 2023年12月26日,在浙江丽水莲都区碧湖镇朗奇村便民服务中心,村电工董培原在一台机器前打印票据,他根据“机器语音指导”将村里老人家电费发票一张又一张打印出来。

为了用户办电更便捷,国网浙江电力创新研发了“网上国网轻型云办电终端”,在丽水率先投入试点应用,实现丽水各区县布点全覆盖。该终端充分融合线上、线下服务模式的优点,深度响应数字中国、乡村振兴战略,让更多山区用户实现“家门口办电”。

“我们这个村孤寡老人很多,老人习惯存电费发票,以前每月的发票需要我到离村里20公里外的碧湖供电所去打印,一来一回将近2个小时。现在好了,有了这个轻型云终端就不用再去营业厅了,在村里就能将发票打印好,直接就能送到家里去了。”董培原说。

与原来的柜式自助办电相比,此次布局的“网上国网轻型云办电终端”,具有小型化、标准化、模块化特点,在满足大型云终端功能的前提下,实现整体设备成本大幅下降,便于设备更大规模下沉至乡村、便民网点,同时实现免登录、刷脸办、远程办,不仅涵盖“网上国网”APP已有功能,还可受理类似投诉建议、表后报修等本地化业务。

设备统一管理后台和服务班也实现同步配套建立。国网丽水供电公司在该市开展了“组织体系+技术支持”电力营商环境服务体系变革,组建了“1市+9县”联动云服务班,远程为客户操作机器,打造百姓家门口的办事大厅,通过后台客服人员为客户提供在线办电指导与代办服务,将传统临柜办电模式搬至线上,降低办电门槛。

据国网浙江营销服务中心数字化业务室副主任沈然介绍,办电终端以其超小体积,实现用电交费、票据打印、充电装报装等业务自助和远程协助办理,弥补山区电力服务短板,真正做到拓宽服务渠道,延伸服务触角,提升供电服务温度与广度。

尤其是通过一键转人工实现“面对面”的临柜服务体验,由后台服务人员远程进行业务办理,“网上国网轻型云终端”让使用门槛变低,老年客群办电也没问题,推进服务触点更广泛。

作为“尝鲜者”,董培原说:“以前有问题不知道怎么处理,现在点击转人工就会有后台帮我,很方便。”

“我们还要扩大轻型云终端的布点,争取让更多村里人都办电不出村。”国网丽水供电公司碧湖供电所副所长李起说,2023年5月初浙江省内第一台轻型云终端在丽水莲都落地使用,目前已有95台设备遍布丽水城区电力营业厅、山区无人营业厅、行政服务中心、乡村电力驿站、社区等,跟“云服务后台”结合编织了一张“办电云服务网”,实现“家门口办电”。

结合政府千万工程、村网共建等专项工作,国网浙江电力将推动该设备及服务进驻全省行政服务中心、村级电力驿站等,不断拓宽线上线下服务渠道,计划今年2月实现浙江地市布点全覆盖。(陈丽莎 杨世旺 袁健)

电网迎峰度冬再添电力新引擎——

苏州220千伏蠡太变电站顺利投运



图为苏州220千伏蠡太变电站俯瞰图。谢鹏/摄

本报讯 2023年12月22日16时,位于苏州相城区高铁新城的220千伏蠡太变电站正式投入运行,标志着苏州北部核心区域的供电能力和供电可靠性得到进一步提升,为苏州电网迎峰度冬增添电力新引擎。

苏州高铁新城是苏州中心城市“一核四城”发展定位的北部核心板块。近年来,随着该板块大规模开发,苏州实验室相城基地、数字金融创新港、算力枢纽中心、通苏嘉甬铁路等一批重大工程陆续建设,区域内用电需求快速增长,原本向该区域供电的220千伏常楼变已无法满足不断增长的电力需求。为此,国网苏州供电公司于2021年9月启动建设蠡太变电站。当前正处于迎峰度冬电力保供关键期,苏州全市用电负荷大幅攀升,相城区今冬调度最高负荷已达140万千瓦,此次电网工程的顺利投运,将有力支撑区域冬季用电。

据悉,蠡太变电站为半户内变电站,本期共建有2台24万千瓦的主变压器、6回220千伏线路和4回110千伏线路,远景规模为3台24万千瓦的主变压器、8回220千伏线路和12回110千伏线路。其中,本期投运的2回220千伏线路来自500千伏常熟南变电站,承接了白鹤滩-江苏±800千伏特高压直流输电工程的清洁水电,长度达33.9千米,是

苏州市最长的220千伏输电线路。该变电站是苏州市第110座220千伏变电站,也是苏州首座全电压等级具备“一键顺控”功能的220千伏智能变电站,停送电操作效率将提升50%。

“当前正值冬至节气,气温较低,蠡太变电站的按期投运,将全力保障区域内居民、企业冬季可靠用电。本期的两台主变投运后,将提升苏州地区年供电能力12亿千瓦时,相当于40万户家庭一年的用电量。”国网苏州供电公司项目管理中心项目经理汪亮介绍,工程建设难度大,共跨越110千伏及以上线路11次,京沪高铁、苏台高速及国道各1次。在苏州市委市政府支持下,国网苏州供电公司一方面积极协调铁路、高速等单位提前做好施工预案,保障工程顺利推进;另一方面全程跟踪物资供应,采取随工分批、逐段验收的方式打好工期“提前量”,全力保障工程按期投运。

蠡太变电站随处可见绿色建造理念。除变电站建筑物本体采用装配式钢结构全楼技术、一体化墙板技术以外,围墙也采用3D打印技术,站内临时设施、整站屋顶和围墙上都安装了光伏系统。同时,外立面进行了二次设计,模拟电流传导效果,呈现为“城市夜晚的能量块”,与高铁新城城市规划、周边环境更好地融合。此外,为满足变电站高频电场、工频磁场实时监测需求,该变电站采用省公司自主研发的电磁环境在线监测子站,监测数据接入全省变电站环境在线监测平台,构建变电站电磁环境“一张网”,实现变电站周围电磁环境数值可观、可测。

“我们加快推进电网升级,已完成6项迎峰度冬主网工程,累计新增变电容量196万千瓦安、新建线路131千米,可以进一步满足持续增长的冬季用电需求,保障苏城人民群众温暖过冬。”国网苏州供电公司建设部三级职员朱海峰说。

“电力是城市的血脉,蠡太变电站的投运非常及时,将为相城区经济社会高质量发展充电赋能。未来,相城区还将建设苏州北牵引站等一批重大民生电网建设工程,保障相城区经济发展。”苏州市相城区发改委副主任沈军伟说。

(黄飞英 赵灿 王卫昌)